
彰化縣溪州國小113學年度下學期六年乙班許瑜庭老師觀課教案 

一、 教學設計理念說明 

本教學設計旨在透過身障體驗課程（如手部障礙書寫、單手穿外套、蒙眼走障礙物道路

等），引導學生親身感受不同身體機能下的挑戰。此活動核心在於培養學生的同理心，

促使他們理解並尊重身心障礙者，進而激發關懷與包容的社會意識。透過實際參與，學

生將能思考如何共創友善無礙的環境，並從中培養解決問題的創新思維。 

二、教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 

綜合活動 

(社會、國語) 
設計者 許瑜庭 

實施年級 六年級 總節數 1 

單元名稱 第八冊-第二單元 珍惜生命-身障體驗 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

A3 規劃執行與創新應變 

C2 人際關係與團隊合作 

綜-E-A2 探索學習方法，培養思考能力與自律

負責的態度，並透過體驗與實踐解決日常生活

問題。 

綜-E-A3 規劃、執行學習及生活計畫，運用資

源或策略，預防危機、保護自己，並以創新思

考方式，因應日常生活情境。 

綜-E-C2 理解他人感受，樂於與人互動，學習

尊重他人，增進人際關係，與團隊成員合作達

成團體目標。 

核心素養呼應說明 



此身障體驗課程透過讓學生親身實踐，使他們在面對限制時，主動探索解決問題的方法，符合

總綱核心素養「A2 系統思考與解決問題」及「綜-E-A2 探索學習方法，培養思考能力與自律負

責的態度，並透過體驗與實踐解決日常生活問題」之理念。 

在課程進行中，學生需要規劃並執行在特定限制下的任務，並學習創新應變策略來克服困難，

如在書寫、穿衣過程中調整方式，或在矇眼行走時運用其他感官，這與總綱核心素養「A3 規劃

執行與創新應變」及「綜-E-A3 規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或策略，預防危機、保

護自己，並以創新思考方式，因應日常生活情境」相符。 

此外，在蒙眼行走時，學生可能需要同儕的協助與指引，或在團隊討論中分享彼此的體驗與感

受，這不僅能增進他們對他人處境的理解與同理心，更能促進人際間的溝通與合作，共同完成

任務，契合總綱核心素養「C2 人際關係與團隊合作」及「綜-E-C2 理解他人感受，樂於與人互

動，學習尊重他人，增進人際關係，與團隊成員合作達成團體目標」之目標。本課程旨在透過

實際體驗，讓學生從自身出發，進而建立共融的社會觀念。 

學習 

重點 

學習

表現 

2a-III-1 覺察多元性別的互動方式

與情感表達，並運用同理心增進人

際關係。  

2b-II-1 體會團隊合作的意義，並能

關懷團隊的成員。 

學習

內容 

Ba-III-2 同理心的增進與實踐。 

Bb-II-1 團隊合作的意義與重要

性。  

Bb-II-3 團體活動的參與態度。 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

●品德教育 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

●生命教育 

生 E3 培養尊重生命、關懷生命的態度。 

教材來源 南一書局課本。 

教學資源 筆、廢紙、外套、眼罩、簡易障礙物。 

學習目標 

一、 了解身心障礙者在日常生活中的實際困境與需求。 

二、 透過親身體驗，培養對身心障礙者的同理心，並學會尊重多元差異。 

三、 探索面對身心限制時，如何運用創意與合作來解決問題。 

四、 提升關懷他人與促進社會共融的公民意識。 

 

 

 

 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

壹、教學前準備 

一、請學生準備好筆、廢紙、外套於課堂

中使用。 

 

貳、正式教學 

第一節課開始 

【準備活動】 

 引起動機－ 

一、以課本圖片來引發學生思考並發問布題。 

 同學們，你們有沒有看過身心障礙人士？ 

 你覺得他們在生活中會遇到什麼樣的困難？ 

 

二、教師說明：今天我們要透過幾個小活動，親身

體驗一下身心障礙者可能會面臨的挑戰，學習同理

與尊重。 

 

【發展活動】 

進行分組： 將學生分成 5 人一組。 

說明規則與安全：強調所有體驗活動的目的在於感

受與思考，而非娛樂。特別強調蒙眼活動時，同伴

必須全程陪伴並確保安全，避免碰撞。 

 

(活動每項約 8-10 分鐘，含短暫分享) 

 

發展活動一：手部障礙書寫 

1. 學生將兩手握成拳頭狀，雙拳指節相碰，以相

碰的第二指節來夾筆，並在廢紙寫上自己的姓

名，感受書寫的困難。 

發展活動二：單手穿外套 

1. 請學生只用非慣用手（另一手要緊貼大腿外

側）嘗試穿上外套，感受穿衣的挑戰。 

發展活動三：蒙眼走障礙物 

1. 在特定區域內設置幾個簡單的障礙物。學生輪

流蒙上眼罩，由同組組員在旁口頭指引或依需

求牽住蒙眼同學的手，讓蒙眼同學嘗試走過規

定路徑，感受視覺受限下的不安與對他人的信

任。 
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筆、廢紙 

 

 

 

 

外套 

 

 

 

簡易障礙
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態度檢核 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作表現 

態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【綜合活動】 

一、全班分享： 邀請幾位學生分享印象最深刻的

體驗和感受。 

二、老師總結： 總結身心障礙者在生活中遇到的

不便，強調同理心、尊重的重要性，並引導學

生思考我們能如何共創一個更友善、無障礙的

環境。鼓勵學生將這份同理心帶入日常生活，

關懷身邊需要幫助的人。 

 

第一節課結束 
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態度檢核 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 


